

国家网信办通报网上侵害未成年人合法权益行为典型案例

这7类行为必须严惩不贷

近日,国家网信办通报了一批有关网上侵害未成年人合法权益行为的典型案例,涉及恶意制作“沙雕动画”短视频、传播未成年人软色情、打造“网红儿童”等共七大类。

2024年是《未成年人网络保护条例》的实施之年。网信部门高度重视未成年人网络保护工作,依托“清朗”系列专项行动,聚焦可能影响未成年人身心健康的各类新问题新情况,重拳出击、精准施策,持续净化未成年人上网环境。现将部分典型案例通报如下:



(一)

恶意炮制发布“沙雕动画”短视频

巡查发现,短视频平台部分账号集纳“沙雕动画”,包含大量血腥、惊悚等负面内容。部分账号恶意改编经典动画,发布“暴力海绵宝宝”“惊悚米奇”等内容。部分短视频内容借动

画形式,模拟校园欺凌情节,美化自杀自残行为,严重危害未成年人身心健康。

网信部门对相关平台予以行政处罚,关闭一批集纳发布“沙雕动画”的违规账号。

(二)

隐匿传播涉未成年人软色情内容

专项行动期间发现,有用户在未成年人分享日常生活内容页面的评论区,恶意发布低俗表情包和“找同城”等不良交友信息,企图对未成年人实施性引诱。在一些未成年人集中的频道版块、兴趣圈子等环节,部分用

户使用分隔符、替代词等方式,发布传播低俗色情内容。

网信部门指导网站平台持续加大对各类违规暗语的识别打击力度,深入清理涉未成年人违规外链信息。相关违法线索已转公安机关。

(三)

利用“网红儿童”违规牟利

根据网民举报线索,部分账号频繁发布涉未成年人不良导向内容,炮制所谓“网红儿童”,违规引流牟利。包括让未成年人摆拍校园霸凌视频,售卖所谓“小混鞋”等商品;以未成年人结婚怀孕等为噱头,发布“07年宝妈在婆家带娃的

一天”等内容;让未成年人演绎“做一个绿茶的自我修养”“良心没了可以挣更多”等不良价值观内容,引流售卖商品。

网信部门对相关账号依法采取清理粉丝、取消营利权限、关闭等处置措施,坚决打击借“网红儿童”牟利行为。

(四)

诱导未成年人参与“直播拆卡”

巡查发现,部分直播间售卖动漫、游戏等卡牌盲盒,鼓动诱导未成年人过度消费。个别商家使用“蜜桃”“欲望”“女神”等暗示词汇,诱导网民购买加热或遇水后显示低俗内容的“温感卡”“水感卡”。有主播在直播时刻意遮挡、快速闪现卡牌封面,违规售卖展示动漫人物敏感部位、挑逗姿势的低质盗版卡牌。

网信部门指导直播和电商平台优化未成年人消费风险提示功能,对盲盒类产品强化年龄确认,平台主动开展店铺商家合规指导,累计处置违规直播1700余场,下架商品28万余个。



(五)

利用新技术新应用生成涉未成年人不良内容

专项行动期间发现,部分用户利用AI绘图技术,恶意将未成年人图片转换成儿童怀孕状态、身穿裸露服装等恶俗低俗漫画。一些“AI恋人”类APP存在涉未成年人不良人物角色,通过AI对话服务变相传

播低俗信息。

网信部门依法从严处置处罚问题突出的平台和账号,督促此类AI服务平台开展自查自纠,及时下线存在涉高风险的AI人物,健全未成年人网络保护机制。

(六)

青少年模式下呈现违法不良信息

巡查发现,个别社交平台开启青少年模式后,在搜索框搜索“正能量”“吃瓜”“福利”等关键词,搜索结果呈现色情引流信息,诱导未成年人添加群组、下载APP,传播涉黄涉赌内容。个别平台开启青

少年模式后,存在擦边图片或低俗评论内容。

网信部门依法从严处置处罚问题突出平台,同时督促平台积极推进模式建设升级,强化评论、弹幕、留言等互动环节管理,严防信息内容风险。

(七)

儿童智能设备存在违法违规内容

根据网民举报线索,部分儿童智能手表通过产品搭载的语音问答服务,传播危害未成年人身心健康的信息。个别学习平板电脑的应用商店提供短

视频APP下载服务,下载后呈现低俗擦边舞蹈视频,评论区等环节存在色情赌博网站引流信息。

网信部门及时约谈有关儿童智能设备企业,督促全面排查设备自带及第三方APP内容安全,并对违规企业予以行政处罚。

针对危害未成年人身心健康的各类网络乱象,网信部门将持续加大治理力度,压实网站平台主体责任,采取有效措施,遏制违法不良信息隐匿传播,从严处置处罚问题突出的平台和账号。欢迎社会各界共同参与未成年人网络保护,共同营造良好网络环境。

来源:首都教育

资讯

报国正当时

广东珠海举办第六届留学生节

12月22日,第六届留学生节新闻发布会在广东珠海高新区举行。本届留学生节以“百川归海·寻根留香”为主题,将于12月28日至29日在珠海举行,主会场设在香山会议中心。活动围绕“主旨演讲、创新创业、人才引进、青年交流、留学文化”五大板块和一个“留学中国”主题进行谋划设计,进一步号召引领广大留学人员弘扬留学报国传统,投身创新创业创造时代洪流。

中科院院士、广东省欧美同学会副会长、珠海市政协常委、广东省委统战部副部长、珠海市政协港澳台侨外事委员会副主任薛飞表示,珠海是中国近代留学文化发源地,也是留学报国的传承地。举办留学生节,将为广大留学人员施展才华、成就梦想、实现价值提供广阔舞台,有助于珠海进一步集聚全球高端资源要素,为推进粤港澳大湾区高水平人才高地建设广聚天下英才。

珠海高新区党工委委员、区管委会副主任薛飞表示,留学生节是珠海吸引集聚海内外人才的一张亮丽名片。珠海高新区是宜居宜业的福地、产业发展的高地、创新创业的宝地,通过建设国际人才社区、设立国际人才“一站式”服务窗口、打造“海归之家”服务新空间、实施“一免两减”住房保障政策等系列活动举措,打好留学文化牌,提升对留学人才的吸引力、感召力,“人人都想来,来了不想走”已成为众多企业家和人才的共同心声。

珠海青年留学人员代表——珠海普林芯驰科技有限公司总经理胡朝哲表示,珠三角地区产业上下游配套完善,珠海蕴藏着巨大的科技与商业潜力,是“海归”留学生的绝佳选择。

来源:经济日报新闻客户端



上海浦东发布外籍人才便利化专项政策

记者12月20日获悉,上海市浦东新区日前对外发布《浦东新区关于进一步加强外籍人才便利化服务保障的若干措施》(以下简称《若干措施》)。《若干措施》涵盖外籍人才在浦东新区的工作、创业、生活等方面,包含34条具体举措,旨在助力上海高水平人才高地建设。

根据《若干措施》,外籍人才出入境将更为便捷。浦东新区可以直接签发《外国高端人才确认函》,为访学交流、科研合作、商务考察的外籍人才提供多次往返的签证便利,人才家属也可一起持证入境。同时,电子口岸签证在浦东全率先试点,实现了全程网上办理,不受时空限制,无需提交纸质材料和护照原件,入境时可凭护照及电子签证直接从边检通道入境。

为更好支持和服务外籍人才来华创新创业,浦东新区此前已建立了外籍高层次人才永久居留推荐“直通车”制度。经浦东新区政府推荐的外籍高层次人才,在申办永久居留时,不仅可享受材料简化和办理时限大幅缩短的便利,其外籍配偶和未成年子女也可随同申请。据悉,“直通车”制度建立以来,浦东已为50余名外籍人才出具永居推荐信。

在移动支付方面,浦东新区联合中国银联,率先推动银行与支付机构进入商家布放或升级银行卡受理机具,打造一批外籍人才支付便利化示范商圈;在公交地铁、便利店、餐饮等场景,移动支付便利措施得到了规模化推广。在居住和生活方面,浦东新区将拓展国际化教育医疗服务资源,打造高品质国际人才社区服务体系;设立涉外法律服务站,推广外籍人才便民“服务包”;为短期居住的外籍人才申办国内驾照开设专窗。

来源:科技日报

大中城市联合招聘高校毕业生秋季活动收官

由人社部举办的职引未来——2024年中大城市联合招聘高校毕业生秋季专场活动近日圆满收官。各级人社部门、各类人力资源服务机构及行业协会积极参与,充分发挥各自优势,为高校毕业生提供多渠道全方位多元化就业服务,取得良好效果。活动期间,各地招聘市场热度高涨,求职招聘氛围浓厚,线上线下共举办23万场招聘会,发动541万家用人单位,提供岗位信息10328万个,参与求职毕业生10616万人次。

针对当前就业形势,各级人社部门采取多种措施提升就业服务实效。上海通过双向摸底整合供需信息,提前做好岗位匹配;云南对企业用工情况进行常态化跟踪服务;甘肃、新疆则以短视频形式常态化发布招聘信息。各地省市县三级联动,线上线下同频共振,加密组织各类就业服务活动进校园、进企业、进园区、进商圈、进社区,搭建高效对接平台。

跨区域巡回招聘作为大中城市联合招聘的特色活动,已成为各地拓宽就业和招才引才的重要渠道之一。活动期间,共举办33场巡回招聘活动,提供岗位50.3万个,参会求职毕业生达39万人次。部省联合主办的区域性、行业性人才交流活动,集聚同行业优质岗位,吸引青年人才跨区域就业。同时,在经济欠发达地区开展就业帮扶招聘活动,受到毕业生和企业的青睐。

来源:光明日报

为何违规学科培训仍屡禁不绝? 如何进一步有效治理? 警惕藏在居民楼里的“兴趣班”



近日,有天津读者向记者反映,其所住小区存在以兴趣班为幌子开展学科培训的机构,机构老师对外宣称整个寒假都提供学科培训,“把孩子送过来,有专门的老师负责孩子功课和作业”。

前不久,北京市东城区和平谷区“双减”工作专班相继发布了关于违规培训情况的通报,4家机构涉嫌违规组织开展线下学科培训。专班表示,将针对违规学科培训加大执法力度,及时处置举报线索,强化巡查检查,严厉打击隐形变异违规培训。

“双减”政策明确要求不得占用寒暑假、法定节假日进行学科类培训。为何违规学科培训仍屡禁不绝?如何进一步有效治理?对此,记者进行了调查采访。



“我们这边最近主要提供的是寒假托管班,有4人小班和8人大班两种选择。价格则会根据孩子现在就读的年级和班级的具体情况来定。小班是500元一天,寒假托管时间是从年前一周开始到开学前几天,具体时间根据情况调整。”

根据读者提供的线索,记者近日来到天津某小区一家位于居民楼内的课外培训机构。机构工作人员翻开宣传册,向记者介绍道:“我们的机构虽然规模不大,但负责教学任务的都是具有丰富教学经验的老师。孩子只要送到这,功课和作业就不用家长发愁了。”

当记者询问孩子上学期间有无培训班时,对方表示,上学期间机构提供周末培训服务,价格和寒假差不多,家长只需要周末上午把孩子送过来,下午接走就行。周末既有全科培训,家长也可以根据孩子的具体情况选择不同科目的培训。

对于记者“培训是否稳定,会不会中途停课”的担忧,机构工作人员称,机构位于小区内,他们已经打点好邻里关系,居民不会举报。“如果真有人问起,我们会说这里是兴趣班,教孩子硬笔书法的,不存在补课问题。”

记者调查发现,随着“双减”政策和教育改革的不断推进,减轻学生课业负担已经逐渐成为社会共识。但由于部分家长对孩子学业成绩的过度关注,以及对优质教育资源的激烈竞争等,仍有一些培训机构无视规定,在隐蔽场所违规开展学科培训班,还有少数老师违规在家中

开设补习班。李女士的孩子就读于浙江杭州某中学,她告诉记者,她孩子所在班级目前有不少同学在周末上下学科培训班。当被问到是否了解“双减”政策时,李女士说,开家长会时老师经常提及并强调不要让孩子参加校外培训班,但“补课”现象依旧层出不穷。

“大家都在上,我们也没办法。中考这么重要,小孩学了这么久就是为考个好学校,所以我们也给孩子报了周末的辅导班。家长们问起的时候,都说在上兴趣班。其实大家都心知肚明。”李女士说。

根据李女士提供的线索,记者联系了杭州市某培训机构,记者以初中学生家长的身份进行咨询,询问是否有周末学科培训班,工作人员要求记者提供孩子所在的具体学校、班级、姓名乃至班主任姓名等信息,称提供了这些信息才会给相关培训资料。

由于记者没能立即提供相关信息,对方便称:“我们这里只有兴趣班,‘双减’政策已经实行了,我们不会‘顶风作案’。”一位培训机构的工作人员告诉记者,一些培训机构确实存在违规学科培训,包括她所在的机构。因为大家对“双减”政策很了解,知道自己是违规的,所以都非常谨慎,如果不是熟人介绍,面对咨询通常需要对方便提供详细的学生信息。

在调查过程中,记者发现,还存在少数老师在家中违规给孩子辅导学业的现象。天津一初中生家长告诉记者,他给孩子周日

报了两个班,上午两小时政治,下午两小时物理,都是去老师家里学习,五六名学生一起上课,每节课300元。

记者采访北京、天津、浙江杭州多位初中家长,大家表示,会给孩子在节假日报名学科类辅导班,有家长直言,身边很多人都报辅导班,自己孩子不报,怕学业跟不上。

实际上,从各地查处情况来看,违规开展校外培训的机构并不少见。近期,北京市通州区、海淀区、大兴区等区“双减”工作专班相继发布了关于违规培训情况的通报,其中涉及多起案例;广东省广州市公布第四批共6起校外培训违法违规案例,有机构被罚550万元;湖南省长沙市教育局通报,10月8日至10月31日,全市共查处52起违规校外培训,其中隐形变异学科培训11起,擅自举办非学科类校外培训(无证非学科培训)40起,其他违规行为1起。

上海康康律师事务所律师张大成说,2023年10月15日开始施行的《校外培训行政处罚暂行办法》明确,未经审批的校外培训、变相开展学科类校外培训、超出办学许可范围的培训等均属于违规行为。

“尽管近年来出台了《校外培训行政处罚暂行办法》等多个旨在整治、限制学科类的政策性文件,但仍有一些培训机构为了迎合市场需求,违规开展线下校外培训,还有少数老师在家里私自开设补习班。根本原因在于家长的需求、学生学业成绩的压力,有需求就会有市场。”张大

来源:法治日报